
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๒ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๒๔ 
วันศุกร ท่ี ๒ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๒. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 



๒ 

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายอภิวัฒน  คงชาตรี   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๒. นางสาวกมลกานต  ศรสุวรรณ   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ 
๓. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๕. นายนภนันทน  จันทราชโลธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๒๓ วันพฤหัสบดี ท่ี ๑ 
มิถุนายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ไดรายงานตอท่ีประชุมวา คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ เห็นควรแกไขเพ่ิมเติม 
รางมาตรา ๗๑ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๗๑ ภายในสิบหาสามสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ  

ใหศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระท่ีมิใชคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตงตั้งและสงชื่อผูแทนใหสํานักงาน
เลขาธิการวุฒิสภาเพ่ือประกอบเปนคณะกรรมการสรรหาตาม ท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญเม่ือพน

กําหนดเวลาตามวรรคหน่ึงแลว หากศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระใดยังไมอาจแตงตั้งผูแทนได 

หรือในกรณีท่ีไมมีผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรใหคณะกรรมการสรรหาปฏิบัติหนาท่ีตอไปน้ี โดย

ใหถือวาคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยูแตไมเปนการตัดสิทธิศาล



๓ 

รัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระท่ีจะแตงตั้งผูแทนมาในภายหลัง การแตงตั้งดังกลาวไมมีผลใหการ

ดําเนินการของคณะกรรมการสรรหาท่ีไดดําเนินการไปแลวตองเสียไปมาตรา ๑๑ 

ภายในสิบหาวันนับแตวันพนจากระยะเวลาตามวรรคหน่ึง ใหคณะกรรมการสรรหาพิจารณา

และวินิจฉัยวาประธานกรรมการการเลือกตั้งและกรรมการการเลือกตั้งซ่ึงดํารงตําแหนงอยูกอนวันท่ี

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ีใชบังคับผูใดขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามตาม

รัฐธรรมนูญหรือไม 

ในกรณีท่ีคณะกรรมการสรรหามีคําวินิจฉัยวาประธานกรรมการการเลือกตั้งหรือกรรมการการ

เลือกผูใดขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามตามรัฐธรรมนูญ ใหประธานกรรมการการเลือกตั้งหรือ

กรรมการการเลือกตั้งผูน้ันพนจากตําแหนงตั้งแตวันถัดจากวันท่ีคณะกรรมการสรรหามีคําวินิจฉัย 

คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด 

ในกรณีท่ีประธานกรรมการการเลือกตั้งพนจากตําแหนงตามวรรคสี่ เม่ือวุฒิสภาใหความ

เห็นชอบบุคคลซ่ึงไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกแลว ใหผูซ่ึงไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาและ

กรรมการการเลือกตั้งซ่ึงยังอยูในตําแหนงตามาตรา ๗๐ ประชุมรวมกันเพื่อเลือกกันเองใหคนหน่ึงเปน

ประธานกรรมการการเลือกตั้ง และแจงใหประธานวุฒิสภาทราบเพื่อดําเนินการตอไป 

ในระหวางท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติยังคงทําหนาท่ีสภาผูแทนราษฎร ใหคณะกรรมการสรรหาตาม
มาตรา ๑๑ (๒) ประกอบดวยประธานสภานิติบัญญัติแหงชาต”ิ  

ท้ังนี้  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดแกไขขยายระยะเวลาจากสิบหาวันเปน
สามสิบวัน เพ่ือใหศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระท่ีไมใชคณะกรรมการการเลือกต้ังมีเวลาเพียงพอในการ
ดําเนินการแตงต้ังและสงชื่อผูแทนใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาเพ่ือประกอบเปนคณะกรรมการสรรหา 
สวนระยะเวลาท่ีเก่ียวของกับการสรรหาในรางมาตราอ่ืนนั้นไมมีการแกไข 

ประธานกรรมการกลาววา เรื่องการขยายระยะเวลานั้นอาจขยายระยะเวลาเพ่ิมเปนหาวันหรือสิบวัน
ก็ได อยางไรก็ดี เห็นวาการขยายระยะเวลาตามรางมาตรา ๗๑ อาจไมมีความจําเปน เพราะท่ีผานมา 
องคกรอิสระสามารถดําเนินการไดภายใตระยะเวลาท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญกําหนด  

 
จากนั้น นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย

ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แจงตอ 
ท่ีประชุมวา สํานักงานผูตรวจการแผนดินเสนอความเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ในประเด็นตางๆ สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 ประเด็นท่ีหนึ่ง ในรางมาตรา ๒๑ สํานักงานผูตรวจการแผนดินเสนอแกไขรางมาตรา ๒๑ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๒๑  ผูตรวจการแผนดิน 0ตองปฏิบัติหนาท่ีเต็มเวลา และการปฏิบัติหนาท่ีและการใชอํานาจของ 0

ผูตรวจการแผนดิน 0ตองเปนไปโดยสุจริต เท่ียงธรรม กลาหาญ และปราศจากอคติท้ังปวงในการใชดุลพินิจ 
และปฏิบัติตนใหถูกตองตามมาตรฐานทางจริยธรรม ในระหวางการดํารงตําแหนง 0ผูตรวจการแผนดิน0จะเขา
รับการศึกษาหรืออบรมในหลักสูตรหรือโครงการใด ๆ มิได 0เวนแตเปนหลักสูตรหรือโครงการเก่ียวกับการ
บริหารราชการแผนดินหรือเปนประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดิน หรือหลักสูตร 
หรือโครงการท่ีผูตรวจการแผนดินมีมติใหจัดข้ึนโดยเฉพาะผูตรวจการแผนดิน” เนื่องจากการฝกอบรมตาม



๔ 

หลักสูตรหรือโครงการตาง ๆ เปนการแสวงหาความรูและประสบการณอันจะเปนประโยชนในการปฏิบัติ
หนาท่ีของผูตรวจการแผนดิน 

ประธานกรรมการกลาววา หากแกไขตามท่ีสํานักงานผูตรวจการแผนดินเสนอ จะทําใหผูตรวจการ
แผนดินสามารถเขารับการศึกษาหรืออบรมในหลักสูตรใด ๆ ได ซ่ึงไมตรงตามความมุงหมายของรางมาตรานี้
ท่ีไมตองการใหผูตรวจการแผนดินเขารับการศึกษาหรืออบรมในหลักสูตรตาง ๆ นอกจากหลักสูตรหรือ
โครงการท่ีผูตรวจการแผนดินมีมติใหจัดข้ึนโดยเฉพาะผูตรวจการแผนดิน 

นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ นําเสนอประเด็น
ความเห็นของสํานักงานผูตรวจการแผนดิน ประเด็นท่ีสองวา ในรางมาตรา ๒๒ สํานักงานผูตรวจการ
แผนดินเสนอแกไขรางมาตรา ๒๒ วรรคสอง เปนดังนี้ “การดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตามวรรคหนึ่ง 
ตองมุงหมายท่ีจะสงเสริม สนับสนุน และใหคําแนะนํา เพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของหนวยงานของรัฐ 
และเจาหนาท่ีของรัฐเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ ขจัดความเหลื่อมล้ํา อํานวยประโยชนใหแกประชาชน
อยางทัดเทียมกัน และลดภาระท่ีเกิดข้ึนกับประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ รวมท้ังการสงเสริม
คุณธรรมจรยิธรรมเพ่ือปองกันขจัดหรือระงับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมท่ีหนวยงานของรัฐปฏิบัติ
ตอประชาชน” เพ่ือใหผูตรวจการแผนดินสามารถติดตามผลการดําเนินงานตามโครงการท่ีไดดําเนินการไว
และรวมกับองคกรเครือขายในการดําเนินการดานการสงเสริมคุณธรรมจริยธรรม ตลอดจนดําเนินการ
สงเสริมดานจริยธรรมเพ่ือเปนมาตรการปองกันและแกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชนอันเกิดจาก
การปฏิบัติหนาท่ีของเจาหนาท่ีของรัฐ 
 ประธานกรรมการกลาววา รัฐธรรมนูญกําหนดหลักการใหศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระรวมกัน
จัดทํามาตรฐานทางจริยธรรมอยูแลว ดังนั้น องคกรอิสระซ่ึงรวมท้ังผูตรวจการแผนดินจึงมีหนาท่ีในการ
ดําเนินการใหเปนไปตามมาตรฐานทางจริยธรรมท่ีกําหนด 
 นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ นําเสนอประเด็น
ความเห็นของสํานักงานผูตรวจการแผนดินประเด็นท่ีสามวา ในรางมาตรา ๓๒ สํานักงานผูตรวจการแผนดิน
เสนอแกไขรางมาตรา ๓๒ วรรคสอง เปนดังนี้ “กอนการเสนอแนะตามวรรคหนึ่ง ผูตรวจการแผนดินตองอาจ

หารือรวมกับหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของ และโดยคํานึงถึงประสิทธิภาพ ความสามารถ และอุปสรรคของ

หนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของท่ีจะดําเนินการตามแนวทางท่ีเสนอแนะประกอบดวย” โดยมีเหตุผล ดังนี้ 
๑) เนื่องจากการบัญญัติดังกลาวจะเปนปญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติงานของผูตรวจการ

แผนดินเปนอยางมาก เพราะเรื่องรองเรียนมีเปนจํานวนมากหากตองมีการประชุมหารือในทุกเรื่องกอนการ
ใหขอเสนอแนะจะเปนการกําหนดข้ันตอนท่ีสงผลใหการพิจารณาเรื่องรองเรียนมีความลาชา ประชาชนไมได
รับการแกไขปญหาเดือดรอนในเวลาอันควร 

๒) หากกําหนดใหตองมีการประชุมหารือกับหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของทุกกรณี จะทําใหการ
ปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินขาดความเปนอิสระ โดยไมสอดคลองตามเจตนารมณของการจัดตั้ง
องคกรผูตรวจการแผนดิน 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา การเสนอใหแกไขถอยคําจาก 
คําวา “ตอง” เปนคําวา “อาจ” ผูตรวจการแผนดินอาจไมตองการหารือรวมกับหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของ
ในทุกเรื่อง แตจะมีการหารือเปนรายกรณีไป 



๕ 

ประธานกรรมการกลาววา ตามความมุงหมายของรางมาตรานี้ตองการใหผูตรวจการแผนดิน 
ตองหารือรวมกับหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของ ดังนั้น จึงควรคงคําวา “ตอง” ไว และแกไขเพ่ิมเติม 
รางมาตรา ๓๒ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๓๒  เม่ือความปรากฏตอผูตรวจการแผนดินไมวาโดยทางใด ไมวาจะมีผูแจงหรือ 
ผูรองเรียนหรือไมก็ตาม วาบุคคลใดไดรับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอันเนื่องมาจากการไมปฏิบัติ
ตามกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของหนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ี 
ของรัฐ หรือมีกรณีท่ีการปฏิบัติงานใด ๆ ของหนวยงานของรัฐเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือ 
เกินสมควรแกเหตุ ใหเปนหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินท่ีจะตองแสวงหาขอเท็จจริง หรือดําเนินการอ่ืนใดดวย
ความรอบคอบ เพ่ือเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของใหขจัดหรือระงับความเดือดรอนหรือความ 
ไมเปนธรรมนั้น หรือปรับปรุงกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานใด ๆ ตอไป เพ่ือใหการ
ปฏิบัติหนาท่ีของหนวยงานของรัฐเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ ขจัดความเหลื่อมล้ํา อํานวยประโยชนใหแก
ประชาชนอยางทัดเทียมกัน และลดภาระท่ีเกิดข้ึนกับประชาชนโดยไมจําเปน 
 กอนการเสนอแนะตามวรรคหนึ่ง ผูตรวจการแผนดินตองหารือรวมกับหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของ 
และโดยคํานึงถึงประสิทธิภาพ ความสามารถ และอุปสรรคของหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของท่ีจะดําเนินการตาม

แนวทางท่ีเสนอแนะประกอบดวย 
 ในการแสวงหาขอเท็จจริงตามวรรคหนึ่ง ผูตรวจการแผนดินจะมอบหมายใหพนักงานเจาหนาท่ี
ดําเนินการแสวงหาขอเท็จจริงเบื้องตนเพ่ือรายงานตอผูตรวจการแผนดินตามระเบียบท่ีออกตาม 
มาตรา ๒๔ (๒) ก็ได” 
 นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ นําเสนอประเด็น
ความเห็นของสํานักงานผูตรวจการแผนดินในประเด็นท่ีสี่วา ในรางมาตรา ๔๙ สํานักงานผูตรวจการแผนดิน
เสนอแกไขรางมาตรา ๔๙ วรรคหนึ่ง โดยตัดความวา “ในการจัดสรรเงินอุดหนุนดังกลาวใหคณะรัฐมนตรี
พิจารณาผลการตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตามมาตรา ๕๔ วรรคสอง ประกอบดวย” ออก 
โดยมีเหตุผล ดังนี้ 

๑) เนื่องจากจะทําใหฝายบริหารสามารถควบคุมงบประมาณ อันเปนการแทรกแซงการปฏิบัติ
หนาท่ีขององคกรอิสระ จึงไมสอดคลองกับรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๔๑ 

๒) ขัดกับหลักสากลของการทําหนาท่ีของผูตรวจการแผนดิน ซ่ึงตองมีความเปนอิสระท้ังดาน
งบประมาณและการบริหารจัดการอ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวของ 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ เห็นควรใหตัดเรื่องการเสนอ
งบประมาณรายจายตอคณะรัฐมนตรีออก เพ่ือใหองคกรอิสระมีความเปนอิสระอยางแทจริง ซ่ึงมีประเด็น
ใกลเคียงกับความเห็นของสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 

ประธานกรรมการสอบถามวา หากตัดเรื่องการเสนองบประมาณรายจายตอคณะรัฐมนตรีออก  
แลวใหองคกรอิสระเปนผูกําหนดงบประมาณรายจายเอง หากองคกรอิสระเสนองบประมาณท่ีมากเกิน 
ความจําเปนจะดําเนินการอยางไร 



๖ 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ชี้แจงวา ในการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญมีผูชี้แจงวา
คณะรัฐมนตรีมีกระบวนการตรวจสอบในเรื่องงบประมาณ ทําใหองคกรอิสระไมอาจเสนองบประมาณ
รายจายมากเกินความจําเปน 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ใหผูตรวจการแผนดินเสนอ
งบประมาณรายจายตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือจัดสรรเปนเงินอุดหนุนของผูตรวจการแผนดินและสํานักงานไวใน

รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปหรือรางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายเพ่ิมเติม 
แลวแตกรณี ในการจัดสรรเงินอุดหนุนเสนองบประมาณรายจายดังกลาวใหคณะรัฐมนตรีผูตรวจการ

แผนดินพิจารณาผลการตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตามมาตรา ๕๔ วรรคสอง 
ประกอบดวย” 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ไมไดมีการกําหนดใหตองพิจารณาผลการตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินประกอบดวย จะสงผลอยางไรหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา แมไมไดบัญญัติไวแตในทางปฏิบัติหนวยงานตาง ๆ ก็ควรตองนําผลการ
ตรวจสอบของสาํนักงานการตรวจเงินแผนดินไปประกอบการพิจารณาในการเสนองบประมาณรายจายดวย 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา หากไมไดบัญญัติใหนําผลการ
ตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมาประกอบการพิจารณาดวยในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญทุกฉบับ อาจทําใหเกิดความลักลั่นได ดังนั้น จึงเสนอใหกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินสงผลการตรวจสอบไปยังสํานักงบประมาณเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดสรรงบประมาณใหกับ
องคกรอิสระ โดยกําหนดใหเปนหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน และสํานักงบประมาณท่ีจะตอง
ดําเนินการในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 

ประธานกรรมการกลาววา ใหกําหนดเพ่ิมหลักการใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินสงผลการ
ตรวจสอบไปยังสํานักงบประมาณเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดสรรงบประมาณใหกับองคกรอิสระไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 

นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ นําเสนอประเด็น
ความเห็นของสํานักงานผูตรวจการแผนดินประเด็นท่ีหาวา ในรางมาตรา ๖๐ สํานักงานผูตรวจการแผนดิน
เสนอแกไขรางมาตรา ๖๐ เปนดังนี้ “มาตรา ๖๐  บรรดาระเบียบ ประกาศ คําสั่ง หรือมติของผูตรวจการ
แผนดินท่ีออกตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒  
และพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ เ ก่ียวกับการบริหารงานบุคคล 
การงบประมาณ และการบริหารสํานักงานผูตรวจการแผนดิน ซ่ึงใชบังคับอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ใหมีผลใชบังคับตอไปเทาท่ีไมขัดตอรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้  ท้ังนี้ จนกวาจะมีระเบียบ ประกาศ คําสั่ง หรือมติตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้” เพ่ือใหมีบทบัญญัติแหงกฎหมายรับรองระเบียบ ประกาศ คําสั่ง หรือมติของผูตรวจการ
แผนดิน ท่ีออกโดยอาศัยอํานาจตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. 
๒๕๕๒ 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา สํานักงานผูตรวจการแผนดินเสนอ
เพ่ิมความวา “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ และ” เนื่องจาก



๗ 

มีบรรดาระเบียบ ประกาศ คําสั่ง หรือมติของผูตรวจการแผนดินท่ีออกตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ.๒๕๕๒ ดวย 

นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจง
เพ่ิมเติมวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินจะบัญญัติในลักษณะเดียวกับ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงจะกําหนดเฉพาะในเรื่องท่ี
เก่ียวกับการบริหารงานบุคคล การงบประมาณ และการบริหารสํานักงาน ซ่ึงเปนเรื่องท่ีบัญญัติใน
พระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ เทานั้น 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๐ เปนดังนี้  
“มาตรา ๖๐  บรรดาระเบียบ ประกาศ คําสั่ง หรือมติของผูตรวจการแผนดินท่ีออกตาม

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ และพระราชบัญญัติสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ เกี่ยวกับการบริหารงานบุคคล การงบประมาณ และการบริหาร

สํานักงานผูตรวจการแผนดิน ซ่ึงใชบังคับอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 

ใหมีผลใชบังคับตอไปเทาท่ีไมขัดตอรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  ท้ังนี้ จนกวา 
จะมีระเบียบ ประกาศ คําสั่ง หรือมติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี”้ 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา อาจตองแกไขรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง มาตรา ๗๕ โดยตัดความวา “ 0เก่ียวกับการ
บริหารงานบุคคล การงบประมาณ และการบริหารสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ัง 0” ออก เนื่องจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีเพียง 0พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. ๒๕๕๐ เพียงฉบับเดียวซ่ึงเปนเรื่องการดําเนินการไมไดเปนเรื่องเก่ียวกับการบริหารงานบุคคล 
การงบประมาณ และการบริหารสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกลาววา ใหแจงไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ วาคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญเสนอตัดความวา “เก่ียวกับการบริหารงานบุคคล การงบประมาณ และการบริหารสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง0” ในรางมาตรา ๗๕ ออก 
 นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลาววา สํานักงาน
ผูตรวจการแผนดินไดเสนอเพ่ิมบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน ดังนี้ 

ประเด็นท่ีหนึ่ง กําหนดมาตรการหรือวิธีการใด ๆ เพ่ือบรรเทาทุกขชั่วคราวใหแกผูรองเรียน 
หรือประชาชนโดยสวนรวม เนื่องจากการพิจารณาเรื่องรองเรียนในบางเรื่องพบวา ผูรองเรียนหรือประชาชน
ไดรับความเดือดรอนจากการปฏิบัติหนาท่ีของเจาหนาท่ีของรัฐ ในกรณีเจาหนาท่ีของรัฐไดมีคําสั่งและบังคับ
การโดยพลันไมมีการผอนผันตามเหตุและผลอันควร ทําใหผูรองเรียนหรือประชาชนไดรับความเดือดรอน
เสียหายอยางรายแรง จึงเสนอใหผูตรวจการแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจในการกําหนดมาตรการหรือวิธีการใด 
ๆ เพ่ือบรรเทาทุกขชั่วคราวใหแกผูรองเรียนภายในระยะเวลา ๓๐ วัน เพ่ือใหผูตรวจการแผนดินสามารถ
ตรวจสอบการปฏิบัติหนาท่ีของเจาหนาท่ีของรัฐ และเพ่ือใหสามารถไกลเกลี่ยความขัดแยงระหวาง
หนวยงานของรัฐกับประชาชนผูไดรับความเดือดรอนเปนสวนรวม 



๘ 

ประเด็นท่ีสอง ตั้งคณะกรรมการรวมสองฝายระหวางผูตรวจการแผนดินและคณะรัฐมนตรี 
เนื่องจากมาตรา ๓๓ วรรคสอง ไดบัญญัติถึงกรณีท่ีหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของไมอาจดําเนินการ 
และไมสามารถหาขอยุติได ใหผูตรวจการแผนดินเสนอเรื่องตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาตามท่ีเห็นสมควร 
และใหหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของดําเนินการไปตามมติคณะรัฐมนตรี แตหากเกิดกรณีคณะรัฐมนตรีมี
ความเห็นไมสอดคลองกับขอเสนอของผูตรวจการแผนดินไมวาท้ังหมดหรือบางสวน อันจะเปนเหตุใหสงผล
เสียหายรายแรงและอาจนําไปสูความขัดแยงระหวางองคกรได จึงเห็นควรกําหนดมาตรการหรือกลไกการ
พิจารณาโดยใหมีการตั้งคณะกรรมการรวมสองฝายระหวางผูตรวจการแผนดินและคณะรัฐมนตรี เพ่ือหา 
ขอยุติดังกลาวกอนดําเนินการตอไป ท้ังนี้ เพ่ือใหเกิดการบูรณาการการแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับ
ประชาชนใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 

ประเด็นท่ีสาม ใหมีการบัญญัติมาตรการคุมครองผูตรวจการแผนดินวาไมตองรับผิดท้ังทางแพง 
ทางอาญา ทางปกครอง ดังท่ีเคยบัญญัติไวตามมาตรา ๑๘ แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ เพ่ือเปนการคุมครองการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดิน รวมถึง
เจาหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมาย 

ประเด็นท่ีสี่ ใหมีการบัญญัติมาตรการคุมครองผูใหถอยคําหรือใหวัตถุ เอกสาร หลักฐานหรือพยาน
อ่ืนท่ีเก่ียวของตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้วาไมตองรับผิดท้ังทางแพง ทางอาญา ทางปกครอง 
หรือทางวินัย แลวแตกรณี ดังท่ีเคยบัญญัติไวตามมาตรา ๑๙ แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ เพ่ือเปนการคุมครองบุคคลภายนอกและเจาหนาท่ีของรัฐท่ีให
ถอยคําหรือใหวัตถุ เอกสาร หลักฐาน หรือพยานอ่ืนท่ีเก่ียวของ ตอผูตรวจการแผนดิน 

ประธานกรรมการกลาววา ขอเสนอในประเด็นท่ีหนึ่ง กรณีท่ีผูตรวจการแผนดินตองการมีหนาท่ี
และอํานาจในการกําหนดมาตรการหรือวิธีการใด ๆ เพ่ือบรรเทาทุกขชั่วคราวใหแกผูรองเรียนภายใน
ระยะเวลา ๓๐ วัน เพ่ือใหผูตรวจการแผนดินสามารถตรวจสอบการปฏิบัติหนาท่ีของเจาหนาท่ีของรัฐ และ
เพ่ือใหสามารถไกลเกลี่ยความขัดแยงระหวางหนวยงานของรัฐกับประชาชนผูไดรับความเดือดรอนเปน
สวนรวมนั้น ไมสามารถกําหนดเพ่ิมไดเพราะผูตรวจการแผนดินไมมีหนาท่ีและอํานาจเชนเดียวกับศาล  
สวนขอเสนอประเด็นท่ีสอง กลไกการแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับประชาชนของผูตรวจการแผนดิน 
ท่ีกําหนดไว คือการหารือรวมกัน ดังนั้น การใหต้ังคณะกรรมการรวมสองฝายระหวางผูตรวจการแผนดิน
และคณะรัฐมนตรีเพ่ือใหมีผลในทางบังคับนั้นจึงไมสมควร สวนขอเสนอประเด็นท่ีสาม หากผูตรวจการ
แผนดินปฏิบัติหนาท่ีเปนไปโดยสุจริตยอมไดรับความคุมครองตามกฎหมายอยูแลว สวนขอเสนอประเด็นท่ีสี่ 
ผูท่ีปฏิบัติตามคําสั่งของผูตรวจการแผนดินและกระทําโดยสุจริตยอมไดรับความคุมครองตามกฎหมาย 
อยูแลว 
 ในการนี้ นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ เสนอใหท่ีประชุมพิจารณารางมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง  
ความวา “มีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมาย” โดยเสนอแกไขเพ่ิมเติมเปนความวา “มีผูกระทําการอัน
ไมมิชอบดวยกฎหมาย” 

นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๑ ใชความวา “ไมชอบดวยกฎหมาย” 

นอกจากนี้ นายภัทระ คําพิทักษ กรรมการ ยังไดหารือตอท่ีประชุมวา รางมาตรา ๑๙ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน มีเนื้อหาท่ีแตกตางกับมาตรา ๑๗ ของ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงกําหนดวา “ในกรณีท่ีมีเสียง



๙ 

เทากันใหประธานคณะกรรมการสรรหาออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกหนึ่งเสียงเปนเสียงชี้ขาด ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑ
และวิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนด” จึงควรปรับปรุงแกไขความในรางมาตรา ๑๙ หรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา หากกําหนดเชนเดียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง อาจขัดตอรัฐธรรมนูญ จึงกําหนดความในวรรคสองเพ่ือใหผูรองขอตองแสดง
หลักฐานตามวรรคหนึ่ง อยางไรก็ตาม อาจปรับปรุงความในวรรคสองใหเหมาะสมได 

นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เสนอแกไขความ 
ในวรรคหนึ่ง ของรางมาตรา ๑๙ เปนดังนี้ “เม่ือมีผูรองขอโดยมีหลักฐานตามสมควรวาผูตรวจการแผนดิน
ผูใดพนจากตําแหนงตามมาตรา ๑๘ (๒) หรือ (๓) ใหเลขาธิการวุฒิสภาเสนอเรื่องตอประธานกรรมการ 
สรรหาภายในหาวันนับแตวันท่ีไดรับการรองขอ  และใหคณะกรรมการสรรหาวินิจฉัยใหแลวเสร็จโดยเร็ว  
ในการวินิจฉัยใหถือเสียงขางมาก ในกรณีท่ีมีเสียงเทากันใหประธานคณะกรรมการสรรหาออกเสียงเพ่ิมข้ึน

อีกหนึ่งเสียงเปนเสียงชี้ขาด” 
นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา ความในรางมาตรา ๑๗ วรรคสอง

ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ท่ีกําหนดในลักษณะวา 
ในกรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเหลือไมถึงก่ึงหนึ่ง ใหประธานศาลฎีกา และประธานศาลปกครองสูงสุด
ตั้งบุคคลมาทําหนาท่ีเปนกรรมการการเลือกตั้งชั่วคราวใหครบเจ็ดคนนั้น อาจมีเนื้อหาขัดแยงกับ 
มาตรา ๒๑๔ ของรัฐธรรมนูญ  

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา มาตรา ๒๑๘ ของรัฐธรรมนูญ กําหนดชัดเจนวา  
“ในกรณีท่ีผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตองหยุดปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๓๕ วรรคสาม ถามีจํานวน
เหลืออยูไมถึงก่ึงหนึ่ง ใหนําความในมาตรา ๒๑๔ มาใชบังคับโดยอนุโลม” 

ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๑๗ วรรคสอง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ ง มีเนื้อหาท่ีเหมาะสมแลว เนื่องจากเปนไปตามมาตรา ๒๑๘  
ของรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ มอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติปรับปรุงเนื้อหา 
ในรางมาตรา ๑๙ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และตรวจทาน
ความถูกตองของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินท้ังฉบับ 
 

ตอจากนั้น ท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. …. ตอจากการประชุมครั้งท่ีแลว โดยเริ่มพิจารณาต้ังแตรางมาตรา ๒๘ เปนตนไป 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

มาตรา ๒๘ 
“มาตรา ๒๘ ตุลาการอาจถูกคัดคานไดในเหตุอยางใดหนึ่งอยางหนึ่งใดดังตอไปนี้ 
(๑) เคยเปนผูพิพากษาหรือตุลาการในศาลอ่ืนหรือเคยเปนอนุญาโตตุลาการ ซ่ึงเคยพิจารณาวินิจฉัย

ในคดีหรือประเด็นท่ีเก่ียวของกับคดีท่ีขอใหวินิจฉัยนั้นมากอน   
(๒) เปนหรือเคยเปนสามีหรือภริยา หรือญาติของคูกรณีฝายใดฝายหนึ่ง คือ เปนบุพการีหรือ

ผูสืบสันดานไมวาชั้นใด ๆ หรือเปนพ่ีนองหรือลูกพ่ีลูกนองนับไดเพียงสามชั้น หรือเปนญาติทางการสมรสนับ
ไดเพียงสองชั้น  



๑๐ 

(๓) เคยใหถอยคําหรือใหความเห็นในฐานะถูกอางเปนพยานโดยท่ีไดรูเห็นเหตุการณในคดี 
ในศาลอ่ืนซ่ึงพิจารณาวินิจฉัยประเด็นท่ีเก่ียวกับคดีท่ีขอใหวินิจฉัยนั้นมากอน เวนแตการรูเห็นเหตุการณอัน
เนื่องมาจากการปฏิบัติงานในเคยมีสวนรวมในวิธีพิจารณาตามกระบวนการทางนิติบัญญัติตรา
รัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือเคยแสดงความเห็นในฐานะเปนผูเช่ียวชาญมีความรูเปนพิเศษในปญหา
ขอกฎหมายเกี่ยวของกับคํารองนั้น  

(๔) เปนผูแทนโดยชอบธรรมของคูกรณีฝายใดฝายหนึ่งมากอน 
(๕) มีหรือเคยมีคดีอยูในระหวางการพิจารณาท่ีตุลาการนั้นเอง สามี ภริยา หรือญาติสืบสายโลหิต

ตรงข้ึนไปหรือลงมาของตุลาการนั้นฝายหนึ่ง พิพาทกับคูกรณี สามี ภริยา หรือญาติสืบสายโลหิตตรงข้ึนไป
หรือลงมาของคูกรณีอีกฝายหนึ่ง 

สามีหรือภริยาตามวรรคหนึ่งหมายความรวมถึงผูท่ีอยูรวมกันฉันทสามีภริยาโดยมิไดจดทะเบียน
สมรสดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๒๘ คางการพิจารณาจากการประชุมครั้งท่ีแลวในประเด็น 
เหตุคัดคานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ซ่ึงในรางมาตรานี้ไดนําเหตุคัดคานมาจากประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา
ความแพง โดยตัดเรื่องผลประโยชนไดเสียในคดีออก อยางไรก็ดี เห็นวาเรื่องการคัดคานตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญควรพิจารณาเปนกรณีไป เชน ในการตรวจสอบความชอบดวยกฎหมาย ไมมีเรื่อง
ผลประโยชนก็ไมควรใหมีการคัดคานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญได สวนเรื่องท่ีเก่ียวกับบุคคลท่ีถูกกระทบ 
สิทธิและเสรีภาพอาจมีสวนไดเสียในเรื่องผลประโยชน อาทิ กรณีการยุบพรรคการเมือง ก็อาจใหมีการ
คัดคานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญได 

นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงเพ่ิมเติมวา เรื่องเหตุคัดคาน
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไดนํามาจากประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง โดยตัดเรื่องผลประโยชน 
ไดเสียในคดี การเปนทนายความใหกับคูความ และการเปนเจาหนี้ลูกหนี้ ออก 

ประธานกรรมการสอบถามวา กรณีท่ีคณะรัฐมนตรีเสนอเรื่องสอบถามมายังศาลรัฐธรรมนูญ  
และปรากฏวาบุคคลในคณะรัฐมนตรีบางคนมีความสัมพันธกับตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ เชน เปนภริยาของ
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ จะถือเปนเหตุแหงการคัดคานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญทานนั้นหรือไม ท้ังนี้ 
มอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีหนังสือสอบถามไปยังสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญวา 
เหตุใดรางมาตรา ๒๘ จึงไมนําเหตุแหงการคัดคานผูพิพากษาตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง 
ในกรณีท่ีผูพิพากษามีผลประโยชนไดเสียเก่ียวของอยูในคดี กรณีท่ีผูพิพากษาเคยเปนทนายความของคูความ
ฝายใดฝายหนึ่งมาแลว และกรณีท่ีผูพิพากษาเปนเจาหนี้หรือลูกหนี้หรือเปนนายจางของคูความฝายใด 
ฝายหนึ่ง มากําหนดไวในรางมาตรา ๒๘ และเสนอใหรอการพิจารณารางมาตรานี้ 

นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ เสนอแกไขความในรางมาตรา ๒๗ วรรคสอง เปนดังนี้ “ในกรณี
ท่ีมีขอผิดพลาดหรือบกพรองทางวิธีพิจารณาเกิดข้ึน ใหศาลมีอํานาจสั่งใหคูกรณีท่ีดําเนินกระบวนพิจารณา
ไมถูกตอง ดําเนินกระบวนพิจารณาใหถูกตองภายในระยะเวลาและเง่ือนไขท่ีศาลเห็นสมควรกําหนด  ท้ังนี้ 
เพ่ือประโยชนแหงความยุติธรรม” 

 



๑๑ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. รอการพิจารณารางมาตรา ๒๘ 
๒. แกไขรางมาตรา ๒๗ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๒๗ ระยะเวลาท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือในขอกําหนดของ

ประธานศาลฎีกา หรือตามท่ีศาลกําหนด เม่ือศาลเห็นสมควรหรือเม่ือคูกรณีรองมีคําขอ ศาลมีอาจยน 
หรือขยายไดตามความจําเปนและเพ่ือประโยชนแหงความยุติธรรม เวนแตรัฐธรรมนูญจะกําหนดระยะเวลา
ไวเปนการเฉพาะ 

ในกรณีท่ีมีขอผิดพลาดหรือบกพรองทางวิธีพิจารณาเกิดข้ึน ใหศาลมีอํานาจสั่งใหคูกรณีท่ีดําเนิน
กระบวนพิจารณาไมถูกตอง ดําเนินกระบวนพิจารณาใหถูกตองภายในระยะเวลาและเง่ือนไขท่ีศาล
เห็นสมควรกําหนด  ท้ังนี้ เพ่ือประโยชนแหงความยุติธรรม”  

 
มาตรา ๒๙ 
“มาตรา ๒๙  ในกรณีมีเหตุอ่ืนใดนอกจากท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๒๘ ตุลาการอาจถูกคัดคานดวยเหตุ

อันมีสภาพรายแรงซ่ึงอาจทําใหการพิจารณาหรือวินิจฉัยเสียความยุติธรรมไป” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 

และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๒๙ มีเนื้อหา
เชนเดียวกับท่ีกําหนดไวในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพงและเปนไปตามขอสังเกตของ
คณะอนุกรรมการศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๙ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓๐ 
“มาตรา ๓๐ เม่ือมีเหตุท่ีจะคัดคานอยางใดอยางหนึ่งตามมาตรา ๒๘ หรือมาตรา ๒๙ เกิดข้ึนแก

ตุลาการคนใดในเรื่องท่ีพิจารณาวินิจฉัย  
(๑) ตุลาการนั้นเองจะแถลงตอศาลแสดงเหตุท่ีตนอาจถูกคัดคาน แลวขอถอนตัวออกจากการ

พิจารณาคดีนั้น 
(๒) คูกรณีฝายใดฝายหนึ่งยกขอคัดคานข้ึนอางโดยทําเปนคํารองคัดคานยื่นตอศาลกอนมีคําวินิจฉัย

หรือคําสั่งชี้ขาด” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายอัครเดช คนซ่ือ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ชี้แจงวา มีผูเสนอความเห็นวา ควรกําหนดใหมี
บทรองรับการกระทําใดๆ ของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญซ่ึงถูกคัดคาน วาการดําเนินการของตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญท่ีไดดําเนินการไปกอนมีคํารองคัดคานนั้นยอมสมบูรณไมเสียไป เวนแตศาลจะกําหนด 
เปนอยางอ่ืน 

 



๑๒ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๐ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓๑ 
“มาตรา ๓๑  ในการยื่นคํารองคัดคานตุลาการตามมาตรา ๓๐ (๒) ตองระบุเหตุท่ีจะคัดคาน 

อยางหนึ่งอยางใดตามมาตรา ๒๘ หรือมาตรา ๒๙ พรอมท้ังขอเท็จจริงและพฤติการณท่ีเก่ียวของ 
การคัดคานตุลาการท่ีพิจารณาวินิจฉัยในเรื่องใดมากกวาหนึ่งคน ใหคูกรณีจัดทําเปนคํารอง 

แยกเปนรายตุลาการ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๑ โดยไมมีการแกไข 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๕ มิถุนายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๐๕ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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